

金融活水润“三农”

——白城市农村金融改革成果初探

●陈婷婷

高粱涨红了脸，水稻压弯了腰……金秋十月，广袤的白城大地上，高奏着丰收的乐章。

此时，刚刚完成103公顷水稻收割的武勇，正坐在自家的炕头上核算着这一年的收成，黝黑的脸上不时浮现出憨厚的笑容。说起这一年的丰收，武勇表示，除了工人的辛勤劳作和气候的风调雨顺，他最感谢的就是白城农村金融改革赋予他获取资金的便利，毕竟“巧妇难为无米之炊”。

从白城市金融办公室工作人员处，笔者了解到，像武勇一样从农村金融改革中获得实惠的农民，在白城还有很多。作为全国唯一地市级农村金融综合改革试验区，白城的农村金融改革究竟有着怎样的亮点和成就？我们一起来看看！

亮点一

盘活农村资产，降低融资成本

长期以来，缺乏有效抵押物一直是困扰农村金融需求主体的瓶颈因素。要破解农村融资难、融资贵等问题，盘活农村“沉睡资产”，重启农业要素价值，则显得尤为重要。

作为农业大市，早在2013年初，白城就已经开始推广土地收益保证贷款，并在探索的过程中，创新将直补保、农户小额信用贷款与土地收益保证贷款等农村主要贷款品种综合叠加，以最大限度满足农户的资金需求。

2015年8月24日，国务院发布《关于开展农村承包土地的经营权和农民住房财产权抵押贷款试点的指导意见》，开始推进“两权”抵押贷款业务，这种比土地收益保证贷款更加便捷、实惠的贷款业务，2017年在白城的洮南市率先施行。数据显示，截至今年9月末，洮南惠民村镇银行在该地区仅土地经营权抵押贷款累计放款7383.3万元，覆盖了7个乡镇、42个行政村、受益农户超过10000户。

“过去没有这项抵押贷款业务时，每户农民每年只能申请固定额度信用贷款，剩余资金缺口只能求助民间借贷。”惠民村镇银行综合业务部总经理石健告诉笔者，民间借贷利息一般在1.5%到3%之间，同样数额的贷款，利息将会比“两权”抵押贷款高出3倍左右。

福顺镇五家子村是洮南市土地经营权抵押贷款较早受益的村子。据该村村支书介绍，两年来，该村累计获得土地经营权抵押贷款326万元。他表示，这种围绕土地做文章的贷款业务，有效盘活了当地的农村资产，既解决了农户民间借贷的人情“包袱”，也降低了其生产融资成本。

亮点二

创新产品形式，丰富金融供给

走进通榆县乌兰花镇陆家村村的农村金融服务站，工作人员武林正在帮村民缴存电费。“一个小卖店、一名信息员、一部电话机、一台POS机”，这便是武林的全部工作“硬件”。

据了解，这个小小的农村金融服务站，除了能为有需求农民（包含建档立卡贫困户）提供集融资需求信息汇总、物流流转交易信息提取、信用信息采集、资金存取代办、保险理财产品代理、金融风险监测等一体的标准化金融服务外，还进一步附加了电子商务、物流快递、农资农具购销等综合服务。

“资金下沉，服务前置，我们和白城市政府合作建立农村金融综合服务站，主要是为了打通农村金融服务的最后一公里。”省金控集团吉林金服通榆站站长侯亚芹说，像这样的农村金融综合服务站，目前在白城共有334个，而陆家村是今年金融规模最大的一家。“截至目前，7家家庭农场共向我公司申请了960万元贷款。”

深挖服务，紧跟需求，在农村金融改革不断深化的今天，各家金融机构正不断创新自己的产品形式。

工商银行白城分行围绕生猪养殖全产业链在全国首创“雏鹰贷”，在饲养建设、仔猪繁育、饲料加工、生猪收购、屠宰加工等环节进行信贷支持，累计发放贷款11亿元；

白城农商银行，借助互联网金融发展经验，研发了“微贷工场”，为支持小微企业发展，累计发放497户、1.37亿元；

农业银行白城分行，依托政府增信机制，在全市范围推广了“吉农收贷”，累计发放648笔、6.3亿元；

白城市县两级农担公司利用农民承包土地的收益权做抵押，开展土地收益保证贷款业务，累计发放贷款6214户、5.26亿元，流转土地32.95万亩。

此外，随着沿产业链涉农金融产品不断创新，驻白城各金融机构和企业开始尝试，以农业产业龙头企业为支持重点，灵活运用“龙头企业+基地+合作社+农户”“财政+保险+信贷”“担保（物权）+信贷”等多种金融叠加服务模式，不断为丰富农村金融产品供给聚力加油。

亮点三

完善金融体系，助力产业升级

2018年中央一号文件在金融支持乡村振兴战略中提出，要坚持农村金融改革发展的正确方向，健全适合农业农村特点的农村金融体系，推动农村金融机构回归本源，把更多金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好满足乡村振兴多样化金融需求。

据了解，截至2018年9月，白城银行业金融机构本外币各项存款余额827.94亿元，当年新增28.36亿元，同比增长3.58%；本外币各项贷款余额792.22亿元。全市银行业金融机构存贷款继续保持平稳增长态势。

从贷款投向上看，全市中小微企业贷款471.95亿元，占全市各项贷款余额59.57%；全市涉农贷款余额528.66亿元，占全市贷款余额的66.73%，这表明，如今白城市银行业贷款增长速度与质量得到同步提升，信贷投放“脱虚向实”成效显著。

在洮北区洮儿河镇连成区的红干椒合作社，笔者了解到，今年年初，为解决73座大棚的建设问题，合作社负责人宫云鹤向白城市惠农物产融资有限公司提出了融资需求，仅十余天，300万元土地收益保证贷款便被批复下来。金融服务“三农”，在白城体验过的老百姓都知道，这不是一句空话。

乡村振兴前提是产业兴，产业兴需要金融的不断助力。据了解，在引导和撬动更多社会资本投向农村方面，未来白城将不断完善激励政策，包括优化营商环境，加大农村基础设施建设和公共事业领域的开放力度。

现阶段，白城正全面开展信用联社改制工作。截至目前，大安、镇赉、洮北已完成联社改制工作；通榆、洮南联社改制方案已上报银监会待批。同时，支持符合条件的涉农企业上市（挂牌）、发行债券融资，在金融资本市场发展上力求实现新突破。目前已有3家企业在全国股转系统成功挂牌，2家在地方股交所挂牌，3家企业签订IPO辅导协议。

农村金融综合改革正不断促使白城金融生态环境持续向好，有统计显示，白城连续7年未发生重大金融风险案件，“信用白城”日成体系。但尽管成果丰富，白城市金融办公室工作人员还是表示，目前白城农村金融改革依然面临多重挑战，如何建立风险共担机制，如何补齐改革所需的项目链条，这些问题依然不容回避。

据悉，下一步，白城将依托资源资本化、资本证券化、资本货币化，来解决农村金融可获得性的问题。力争到2020年末，建成以财政支农资金为基础，政策性金融为先导，商业性金融与合作性金融为主体，其他金融形式为补充，保险兜底的多层次全覆盖、机制完善、风险可控、可持续性强的“三农”金融服务体制机制，显著提升农村金融服务的可获得性和便利性。

民生话题

现在不少人感觉到，焦虑、着急和不耐烦仿佛成了一些人的常见病，干什么事都显得急不可耐，总是等不得、坐不住、慢不了和静不下。

比如，有的人看到他人成名成功了，一下子会乱了自己的方寸、节奏和步伐，变得焦躁不安、心慌意乱；有的人看到他人提拔重用，顿时沉不住气，“两年没提拔，心里有想法；三年没挪动，四处去活动”，千方百计走捷径；有的人则经不起一点怠慢和挫折，绕不得一点弯路和曲折，不愿也不舍得花更多时间做那些默默无闻、精雕细琢的事，恨不得一蹴而就，早日“梦想成真”；还有的人甚至变得有话不好好说，遇事不好好商量，碰到点问题就嚷嚷“一急二躁三冒火”，等等。一言以蔽之，没耐心。

耐心就是不急躁、不厌烦，它既是一种性格，也是一种品格，是“高尚的秉性”，能够成就事业，更成就人生。

耐心成就成功之美。在相当意义上说，耐心是成功的“通行证”。在人生的征途上，哪有一帆风顺？总会遭遇挫折，有时还布满荆棘，如果没有耐心，不能坚持到底的话，则很难看到成功的模样。有位年轻人应聘给一位雕塑大师当助理，与其想象大相径庭的是，这位雕塑大师竟是一个整天孤独地埋头于工作室的老人。年轻人问他：如何能够寻找到一个要素，足以表达自己的一切？这位雕塑大师沉默片刻，然后极其严肃地说：应当工作，只要工作，还要有耐心。在相当意义上说，正是耐心成就了雕塑大师。“日日行，不怕千万里；常常做，不怕千万事”。很多时候，成大事不在于力量的大小，而在于能坚持多久，更在于你能否坚持到底。

耐心成就过程之美。耐心是一种积极的等待和良好的心态。《道德经》上说，静为躁君。《大学》里讲：“静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。”丰子恺先生曾在《山中避雨》提到，同友人游山遇雨而仓皇奔走，友人不耐烦，但丰先生竟被“一种寂寥而深沉的趣味”牵引了感兴，“反觉得比晴时荒山趣味更好”，遂借了把胡琴，信手而弹，一时把这苦雨荒山衬出了暖色。正是这份对世事的耐心，才能在细粒微毫间，得到人生真趣味。“心收静里寻真乐，眼放长空得大观。”心清才能看到万物的生长，心静才能听到万物的声音，而这静美唯有耐心才可获得。在人生的旅途上，多一份耐心，就会多一些发现，多一重体验。

耐心成就意志之美。哲人说：“无论何人，若是失去了耐心，就失去了灵魂。”耐心考验人的毅力和定力。古往今来，滴水穿石也好、铁杵磨成针也罢，愚公移山也好、精卫填海也罢，难在耐心、贵在耐心、成也在耐心。俗话说，慢工出细活。我们做很多事情，往往要靠绣花功夫、工匠精神，而离开了耐心，这些都无从谈起。好的人生需要文火慢炖、细水长流，这也正是对人的意志品质的锤炼和塑造。

耐心是一种修养，需要修炼养成。耐心不够，或因心里想法太多、欲望太强，或因沉不住气、性子太急。少一点功利，多一份淡泊；少一点焦虑，多一份淡定；少一点杂念，多一份纯净；少一点喧嚣，多一份宁静。如此，方可保持一颗耐心，成就人生之美。（据《人民日报》）

耐心成就人生之美

●徐文秀

通榆县市场监督管理局

狠抓保健食品化妆品监管

本报讯（张宇航 杜克峰 记者汪伦）通榆县市场监督管理局紧紧围绕年初制定的工作目标和任务，采取三项举措有计划地开展了保健食品化妆品安全监管，切实维护了广大消费者合法权益，震慑了一些违法违规行为，进一步规范了保健食品化妆品市场秩序。

积极依托通榆县公共服务平台、《鹤鸣报》、记者站等媒体，开展为期两个月的保健食品科普知识系列讲座。向公众传递保健食品分类与功能、合法产品鉴别、消费陷阱等方面知识，扩大保健食品化妆品相关知识宣传，提高了中老年人消费群体识别假冒伪劣保健食品的能力和自我保护意识，打造了监管队伍的良好形象。

开展日常监管及四个专项整治行动。截至目前，共检查保健食品经营企业92

家及宾馆、酒店、洗浴中心等公共场所11家，检查化妆品经营单位71家，出动执法人员188人次，检查了156种保健食品、113个化妆品品种，未发现违法欺诈和虚假宣传行为，对索证索票和购进验收记录不完善的14家企业提出了整改意见。有效打击了非法经营及非法宣传行为，促进了通榆县“保化”市场的健康发展。

全力推进“保化”“双随机、一公开”监管工作。开展了保健食品生产经营、化妆品经营企业“双随机、一公开”执法检查工作。由系统随机抽取32名执法人员，按照年初既定的抽查比例，对辖区内25家保健食品经营企业、17家化妆品经营企业及1家保健食品生产企业进行监督检查，未发现违法违规生产经营行为。



日前，吉林省棋牌运动管理中心在白城市弈道棋院举行“健康生活·悦动吉林”2018年白城市全民围棋团体锦标赛选拔赛。本次选拔赛分为10岁以下组、10岁至19岁组、20岁以上组与女子组，每组选拔赛的第一名将代表白城市参加吉林省总决赛。图为10岁以下组参赛选手正在比赛。本报记者刘冠男摄

珠算珠心算受到学生欢迎

本报讯（张亚静）传统文化冲破升学率束缚走进校园，学校素质教育更上一层楼。近日，洮北区文化小学、铁路第二小学同时开设了珠算课，开课一个月来，受到学校、学生、家长欢迎，标志着传统文化非物质文化遗产——珠算珠心算走进了小学校园，将进一步促进学校素质教育的开展。

近年来，我市逐步加大传统文化——珠算珠心算的推广普及和学习工作，在市珠算协会与教育部门的共同努力下，洮北区文化小学、铁路第二小学作为试点学校，开始推广学习珠算珠心算，在此基础上，将逐步在全市小学全面推开。截至目前，全市五个县（市、区）开设珠算珠心算的学校（幼儿园）已有200余所，2万余名市学生参加学习，并在国际、国家、省举办的各类竞赛中共获得冠军近20个、奖项100余项。

开启智慧课堂之门 探索信息教育之路

信息化教学走进洮北区瑞光小学

师去沈阳参加了东北实验区的培训学习。瑞光小学在各级领导的帮助下，正式启动“教育云规模化化学科应用支持服务模式研究”项目，并于当年10月将两个实验班确定为“智慧课堂”班级，变革传统课堂的教与学，打造智慧课堂教学生态链。近两个月的试验开班，无论是老师、家长还是学生，都对这种新的教学手段和方式表现出了极大兴趣，智慧课堂教学模式取得了可喜效果。学生们不仅夯实了基础，更提高了思维能力，学习积极性明显提高。数学实验班的学生做课后练习题，准确率达到了100%，而普通班只能达到97.5%；考试成绩平均分达到了99.6分，普通班最好的成绩97.2分。英语实验班学生背单词的速度加快，并在词汇、阅读和综合语言运用能力上得到提高，养成了良好的学习习惯，学会了自主学习，促进了思维发展。在全校教师的不懈努力下，智慧课堂教学模式得到了区级相关部门的认可，并经过层层筛选，荣获智慧课堂“国家级重点示范校”，并成为“教育云规模化化学科应用支持服务模式研究”国家级试点实验校。

——智慧课堂的践行校。为更好地使“教育云规模化化学科应用支持服务模式研究”服务课堂，瑞光小学克服资金短缺的困难，为实验班学生每人购进了一台平

板电脑，让PAD走进课堂。确定具体管理人员，定期对电脑进行升级，降低故障率，提高课堂效率。为确保智慧课堂教学快速流畅，学校为智慧课堂单独联接光纤专线，并不断进行测试增宽网速，达到智慧课堂教学的需求。为进一步深化智慧课堂教学软环境，学校领导更是深入课堂教学一线评课听课，与相关教师对课堂教学的方式、方法进行探讨与研究，制定了适应学校的可行性方案，使智慧课堂教学稳步推进。

——智慧课堂的开拓校。瑞光小学为了更好地推进智慧课堂，促进信息技术与课堂教学深度融合，通过听课、观摩，不断了解智慧课堂和大数据精准教学系统的融合课程，并与部分地区学校进行详细深入地交流，进一步掌握智慧课堂应用核心在大数据分析支撑下如何更有效地促进信息技术与课堂教学的深度融合，促进教学的精准化、个性化、分层化和教育教学的均衡发展。

——智慧课堂的引领校。智慧课堂走进瑞光小学，使得学校实现了智能化教学、个性化教学、趣味化教学，并利用优质资源和新技术，构建起先进、高效的信息化课堂，推进智慧校园信息化建设，促进了优质教育资源的普及和共享，提高了学生的学习效率和兴趣。



图为瑞光小学在全国教育云研究会议上作经验交流。

本报讯（赵云彬文/摄）近年来，洮北区瑞光小学在智慧课堂这一教学改革路上不断开拓前行，将智慧课堂与学校传统教学有机结合，让信息化教学真正走进了课堂，翻开了洮北区小学教学史上崭新的一页。

——智慧课堂的启动校。2017年5月，瑞光小学参加了在福建福州举行的“教育云规模化化学科应用支持服务模式研究”启动仪式，将“智慧课堂”教学仿佛是一盏明灯，照亮了瑞光小学信息化之路。8月，学校派教

白城市生态环境 保护投诉举报电话

投诉举报电话专线：0436-3203807
受理举报电话时间：周一至周五上午8:30-11:30，
下午13:30-17:00

扫黑除恶 全民参与 踊跃举报 护佑平安

白城市举报电话：0436-3252017
举报电话：bcsdhb@163.com
来信来访地址：白城市中兴西路1号市委党校5楼市扫黑办（5016、5018房间）